



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Béni utca 5-7. Telefon: 100-400, 300-500

A szerkesztésért és kiadásáért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. november 24.

db 1. francia vígjáték premierje a katona józsef színházban -
kettős szereposztás a „ii. józsef,, -ben és a „lear király,, -
ban - „uj colombe,,: váradi hédi

i s/gk/m/fm

1964. november 24.

a katona józsef színház november 27.-én, pénteken este mutatja be yves jamiaque francia író „tengeri malacok,, című háromfelvonásos vígjátékát. a franciaország egyik kisvárosában játszódó történet a népes matouffe-család egy napját meséli el. a családot reggel kilakoltatja a házigazda, mert lakásukban tenyészett gerimalac-tenyészetet rendez be, s megkezdődik az apa, az anya és az öt gyermek kálváriája. az előadást pethes györgy rendezte, a díszleteket és a jelmezeket köpeczi boócz istván tervezte. a főbb szerepekben rajz jánost, sívó máriát, pap évát, sztankay istvánt, fülöp zsigmondot, pásztor jánost, mányai lajost és őze lajost láthatjuk. a nemzeti színház repertoárján levő „ii. józsef,, és „lear király,, című színművekben új szereplők mutatkoznak be. november 27.-én, pénteken este németh lászló „ii. józsef,, című történelmi drámájában. erzsébetet pap éva helyett, - moór marianne, a színház- és filmművészeti főiskola hallgatója, spielmann szerepét, - rajz jános helyett - gelley kornél, segurt pedig - őze lajos helyett - somogyvári pál alakítja. shakespeare „lear király,, című drámájában november 28.-án, szombaton este curan szerepében - pásztor jános helyett - agárdi gábor lép fel. ezeket a szerepeket a továbbiakban kettős szereposztásban játsszák majd.

- váradi hédi, a társulat új tagja is szerepátvételre készül. a katona józsef színházban nagy sikert aratott „colombe,, című színmű címszerepét tanulja. colombe-ot jelenleg domján edit alakítja. váradi hédi először december 2.-án lép fel a katona józsef színházban jean anouilh kedves történetének címszereplőjeként. ettől kezdve ő alakítja ezt a szerepet. /mti/

...-

- 1 -

bb 2. bartók bélné pásztory ditta koncertje november 28-án

i ol gk vm fm 1964. november 24.

nevezetes zenei esemény színhelye lesz november 28-án a villányi uti józsef attila gimnázium díszterme. délután fél 6 órakor itt lép újra a közönség elé bartók bélné pásztory ditta zongoraművész, aki elsősorban a tizenegyedik kerületi zenét tanuló gyermekek kedvéért vállalta a koncertet. műsorán többek között részletek szerepelnek bartók: mikrokozmosz című művéből, amelyet comensoli máriával együtt két zongorán tolmácsolnak. a program másik kiemelkedő műsorszámát bartók harmadik zongoraversenye./mti/

- . . -

bb 3. gerlék lakomája a székesfehérvári „gőré-városban,,

vid ká vm sk 1964. november 24.

a székesfehérvári gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat „gőrévárosában,, - ahol 250 vagon kukoricát és 400 vagon gabonát tárolnak - hetek óta népes gerle-sereg vendégeskodik. a mintegy tízezer madár valósággal ellepi a telepet. a tárolók, a szabadon hagyott kukoricahalmok, az ereszcsonnák és a villanyvezetékek csak úgy szürküllenek a rájuk telepedő gerléktől. legutóbb többórás áramszünetet okoztak: az egyik villanyvezeték leszakadt a madarak súlya alatt. a hivatlan „vendégek,, rendkívüli falánkságukkal sok bosszúságot okoznak./mti/

- . . -

bb 4. megkezdték „ a tizedes meg a többiek,, - befejezték a „husz óra,, forgatását

i s j vm fm 1964. november 24.

a napokban szinte egyidőben csattant el egy film felvételének megkezdését jelentő „első csapó,, s egy másik film forgatásának befejezését jelző „utolsó csapó,,.

/folyt.köv./

WV

-2-

/bb 4. megkezdték.....1.folyt./vm

a magyar filmgyártó vállalat első számú játékfilmstúdiójának harmadik és negyedik számú műtermében vette filmszalagra pásztor istván operátor „ a tizedes meg a többiek,, címmel készülő új játékfilm kezdő képsorát. dobozy imre forgatókönyvéből keleti márton rendező a filmvígjátékot. a „tizedes,, megszemélyesítője sinkovits imre, albert, az inas pedig major tamás. a többi főszerepet pálos györgy, darvas iván, kozák lászló és cs.németh lajos alakítja. a forgatócsoport néhány nap múlva kiköltözik a műteremből. több felvételt készítenek majd budakeszin, a farkasvölgyben és tóalmáson is.

az „utolsó csapó,, az eger melletti ostoros községben csattant el, ahol fábray zoltán rendező „ husz óra,, című játékfilmjét fejezte be. a film legtöbb jelenetét ostoroson forgatták. a rendező sánta ferenc: „ husz óra,, című riportregényét vitte filmre. a regény az idei év egyik nagy hazai könyvsikere: több tízezer példányban kelt el napok alatt. a regényből sánta ferenc és köllő miklós írt forgatókönyvet.

a film főbb szerepeit páger antal, görbe jános, szirtes ádám, keres emil, kiss ferenc, molnár tibor, mészáros ági, horváth teri és tábori nóra játssza. az operátor illés györgy./mti/

- . . -

bb 6. orosz adél és róna viktor új szerepben

i ol gk vm fm 1964. november 24.

lép a közönség elé rimszkij-korszakov: seherezádé című művének november 29-i, erkel színházbeli előadásán. orosz adél a címszerepet, róna viktor az ifjú szerepét táncolja./mti/

- . . -

bb 7. ősmedve lelet a gemenci erdőben

vid ká tr vm cs 1964. november 24.

a duna-meder kotrásánál gemenc és dombori között jégkorszakbeli őriásmedve állkapcsa került elő. a folyó homokos iszapja évezredek alatt éppen megőrizte a mai is félelmetesnek ható hatalmas fogazatot.

az ősmedve állkapcsát liszbauer józsef fővadász a szekszárdi béri balogh ádám muzeumba vitte, ahol a gemenci erdő faunáját bemutató kiállítást rendeznek./mti/

WV

- . . -

-3-

bb 5. ménesbe vonult az imperiál - 25 telivér kanca a hire ló
„háremében,,

1 cs/tr/m/ká

1964. november 24.

a magyar telivér-tenyésztés nagy lova, a sok hazai és számos nemzetközi versenyen első díjat nyert imperiál négy éves korában otthagyta a versenypályákat és a legutóbbi napokban bevonult a dióspusztai állami telivérménésbe, hogy a kiváló törzs majd új „ágakat,, hajtson. a földművelésügyi minisztérium ló-tenyésztési igazgatóságán tájékoztatásul elmondották, hogy a telivér-kancák világszerte 3-4, a mének 4-5 éves korban vonulnak át a versenypályákról a ménesekbe. ilyenkor érik el ugyanis a tenyészérettség legoptimálisabb korhatárát.

az imperiál hírnevére jellemző, hogy több európai országból máris előjegyeztették a legkiválóbb kancákat bérfedeztetésre. egyelőre azonban a külföldről igérkező partnereknek várniuk kell: a tenyésztési bizottság döntése szerint ugyanis a február közepén kezdődő új tenyésztési idényben 25 kiváló hazai kancát osztanak be az imperiál „háremébe,, az imperiáltól származó utódok tovább nővelik majd a magyarországon tenyésztett telivérek hírnevét./mti/

-4-

bb 8. negyvenötezer hallgató a felsőoktatási intézmények esti és levelező tagozatán

1 fe/tm-lm zs

1964. november 24.

a művelődésügyi minisztérium illetékeseinek tájékoztatása szerint az idei tanévben jelentékenyen emelkedett a felsőoktatási intézmények esti és levelező tagozatos hallgatóinak száma. az emelkedés elsősorban a tanárképző felsőfoku intézményekben tapasztalható, de jelentős létszámnövekedés a műszaki egyetemeken és másutt is. az idei oktatási évben az első évfolyamokon 11.158-an kezdték meg a tanulást, valamennyi évfolyamot figyelembe véve pedig a hallgatók száma már elérte a 45 000-ret.

örvendetes, hogy a felsőoktatási intézmények esti és levelező tagozatán az elsőévesek között a nők aránya a tavalyi 38.7 százalékról az idén 45 százalékra emelkedett./mti/

bb 9. testileg, szellemileg jól fejlettek az idei elsőosztályosok - az orvosi vizsgálatok budapesti tapasztalatai

1 vt/hné-lm -cz

1964. november 24.

milyenek az idei első osztályosok? - erről tájékoztatták az mti munkatársát a főváros több kerületében a gyermek-szakorvosok.

elmondották: a mai elsőosztályosok, testileg és szellemileg is fejlettebbek, mint a 10 évvel ezelőttiek. a gyerekek szerkezete, alkata erősebb, magasabbak, súlyuk is több, mint azoké, akik a korábbi években kezdték meg általános iskolai tanulmányaikat. mindebben nagy része van annak, hogy a gyermekegészségügyi ellátás évről-évre hatékonyabb, eredményesebb, s az utóbbi években korszerűbbé, egészségesebbé vált a táplálkozás.

ezt bizonyítják a statisztikai adatok is. az 1. kerületben például az új elsősök átlagos testmagassága 4.3 centiméterrel, súlyuk pedig egy kilóval haladja meg az előző évek átlagát. a 15. kerületben megvizsgált hat éves gyerekek magassága már általában 110-120 centiméter, testsúlyuk pedig 18-25 kiló között váltakozik. - nagyobb fejlődésbeli visszamaradottság, vagy sorozatos betegségek utáni, erősen leromlott állapot miatt egy-egy kerületben csupán néhány gyerek felvételét nem javasolták még az első osztályba.

/folyt. köv./

8. 10!-a

- 5 -

bb 9. /testileg....1.folyt./-Lm

szellemi érettség, értelmi fejlettség, magatartás tekintetében is örvendetese a tapasztalatok. a tapasztalatok szerint különösen jó hatással van a gyerekek szellemi fejlődésére az óvodai foglalkozás. hasznos az is, hogy az 5-6 éveseket - az ugynevezett nagy korcsoportba tartozókat - már az óvodában tervszerűen előkészítik az iskolai életre.

- a vizsgálatok során meglehetősen nagyszámú fogszuvasodással, bokasüllyedéssel, s nem kevés nyugtalan, ideges gyerekekkel találkozunk. mivel a tapasztalatok szerint elég sok a rossz fogazatu gyerek, tanácsos, hogy fogyasszanak minél több gyümölcsöt, főzélékfélét, kevesebb édességet./mti/

bb 10. a „varázsfuvola,, - másfélezer éves diszletek között

vid j-Lm fm

1964. november 24.

szombathely jövőre is több jelentős kulturális esemény színhelye lesz. a nyáron a magyar állami operaház adja elő mozart „varázsfuvolá,, -ját a híres rómaiakoriiseum területén, ahol a másfélezer éves hatalmas márványoszlopok, s a szentély képezik a dalmü természetes diszleteit.

a hagyományos savaria-karnevált augusztus végén rendezik meg. a karnevált előestéjén a nemzeti színház művészei plautus: „amphitruo,, című vígjátékát adják elő./mti/

bb 14. „alma nagyüzem,, nyiregyházán

vid ká/tr-Lm -cz

1964. november 24.

piros jonathán almával megrakott tehérgépkocsik százai érkeznek naponta szabolcs-szatmár megye falvaiból a nyiregyházi gyümölcskombinátba. itt válogatják, osztályozzák a gyümölcsöt, majd kiváló minőségben továbbítják a fogyasztókhoz. nyiregyházán az idén teljes az „alma nagyüzem,,. a mezőgazdasági terményeket értékesítő megyei szövetkezeti központ naponta több mint háromezer ügyeskezi asszonyt és leányt foglalkoztat, ezenkívül 12 nagyteljesítményű osztályozó gép és négy manipulációs gépsor futószalagszerűen dolgozza fel az almát. meggyorsult a csereláda forgalom is és ezzel megoldódott a korábbi évek nagy gondja, a göngyöleghiány. a nyiregyházi gyümölcskombinát teljesítménye csaknem megháromszorozódott: az idén több mint háromezer r vagon almát küldenek innen a hazai és a külföldi piacokra. az almát szállító vasuti vagonokat előmelegítik, így akár két-háromezer kilométert is „utazhat,, a szabolcsi jonathán./mti/

8.42/a

- 6 -

bb 11. uj városrész esztergomnak

i s b/tm szb vg

1964. november 24.

az építésügyi minisztérium már megkezdte a harmadik ötéves terv lakásépítkezéseinek előkészítését. esztergomban a bazilika közelében, a bánom-dülőnek nevezett lejtős területet jelölték ki a következő tervidőszak lakásépítkezéseinek részére. az új lakótelepen az előzetes adatok alapján 5 év alatt mintegy 950 lakást kell építeni, de végső kifejlődésében 1500 lakásos lesz az új városrész.

a városépítési tervező vállalat mérnökei most kidolgozták az új városrész részletes rendezési tervét. a legnagyobb gondot az jelentette, mennyire és hogyan változtatja meg a lakótelep a bazilika környékének képét. ezért úgy jelölték ki a házak helyét, hogy ne zavarják meg a műemlék környezetét és ne kisebbítsék a bazilika monumentális hatását. többek között a műemlékhez legközelebb eső dobozi utcai szakaszon módosították a korábbi elgondolást és a beépítés magasságát egy emeletre korlátozták. így a kisebb épületek már az ellentétet fokozzák, vagyis még inkább hangsúlyozzák majd a bazilika monumentalitását. ezeket a városképi hatásokat főleg a visegrad-esztergomi műút irányából vizsgálták. a duna felől ugyanis elsősorban a vár és a bazilika képe érvényesül, s a lakótelep legmagasabb házai is csak elmosódó, távoli háttérrel alkotnak. esztergom központjából, illetve dorog felől nem is látható majd az új városrész, mert eltakarja a szent tamás-hegy.

a több mint 5000 lakosra tervezett városrész 16 tantermes iskolát, 150 személyes óvodát és 100 fős bölcsődét kap. a lakótelep központjában épül az orvosi rendelő és gyógyszertár, a könyvtár, az 500 személyes filmszínház, valamint különböző cipész, szabó és egyéb szolgáltató műhely. a házkezelőség, a posta, az otp-fiók és a rendőrség egy irodaházban kap helyet. a lakótelep központjában építik fel a szuper-piacot, valamint az eszpresszóval, bárral ellátott 100 személyes éttermet. az új városrész legmagasabb pontjára - ahonnan majd a dunára, a bazilikára, a szent tamás-hegyre és esztergomra nyílik szép kilátás - kis kilátó éttermet és presszót terveznek. /mti/

8.50/a

9.00/Ché

- 7 -

Handwritten mark

Handwritten mark

bb 12. a fővárosban és az országutakon munkára készen állnak a hótakarítógépek

i hbj/sze szb vg

1964. november 24.

már érkeztek jelentések, hogy Lengyelországban és csehszlovákiában hóviharakkal köszöntött be a tél, s a meteorológiai intézet jelzése szerint nálunk is számolni kell hózáporokkal, esetleg havazással. mind a kpm utügyi osztálya, mindpedig a fővárosi köztisztasági hivatal nagy figyelemmel kíséri ezeket az előrejelzéseket és a lehetőségeihez mértén felkészült az esetleges zordabb időjárásra.

a fővárosi köztisztasági hivatal a sikos utak szórására huszezer köbméter szóróanyagot tárolt a főváros különböző részén, többet mint eddig bármikor. amint síkossá válik az uttest, azonnal megindulnak a szórókocsik. ha váratlanul ólmoseső esne, a fővárosi köztisztasági hivatal az utak szórására rögtön mozgósítja a saját gépkocsijait és urn adó-vevő percekben belül tehergépkocsikat kér a társvállalatoktól, így például a gázművektől, a fővárosi kertészeti vállalatától, a fővárosi csatornázási művektől és - természetesen - a tefu-tól. ha azonban a hajnali órákban, vagy pedig kora reggel esne ólmos eső, miként a világ minden nagyvárosában, így budapesten is számolni kell kisebb-nagyobb forgalmi akadályokkal. az ólmoseső okozta forgalmi nehézségek azonnali leküzdésére ugyanis nincs elég szórógép, s a hajnali, kora reggeli órákban nem áll rendelkezésre elegendő alkalmi munkás.

a hótakarításra az idén a fővárosi köztisztasági hivatal új gépeket szerzett be. erre nagy szükség mutatkozott, évről-évre visszatérő jelenség ugyanis, hogy nincs elég alkalmi hómunkás. most már 146 korszerű hótakarító gép áll rendelkezésre, ebből 36 csak ekézésre, 51 ekézésre és hóseprésre, 47 ekézésre és homokszórásra, 12 pedig mindhárom művelet - ekézés, hóseprés és homokszórás - elvégzésére alkalmas. ez a géppark sem elegendő azonban arra, hogy nagyobb hóesés esetén az egész fővárosban egyszerre megindulhasson a hótakarítás, a legforgalmasabb utvonalakon azonban már konvojokban jelenhetnek meg a hótakarítógépek.

a kpm utügyi osztálya is felkészült a havazásra. az ország különböző részén 36 nagyteljesítményű hómarógép, 15 hókével felszerelt földgyalu, 74 motoros hóeke, 40 hótakarításra alkalmas mezőgazdasági gép, többszáz vontatott hóeke áll készenlétben. a megyék, a tanácsok, a nagyvállalatok is segítséget adnak a hótakarításnál. a főutvonalakon, amint síkossá válik az uttest, 83 teherautó járja az utat és tart őrszolgálatot, s az uttestek mentén elhelyezett rengeteg szóróanyagot rögtön hinti a veszélyessé vált szakaszokra. /mti/

9.05/a

- 8 -

bb 13. magyar tranzisztoros átviteltechnikai berendezést helyeztek üzembe kurszk és rilszk között

i sl/sk szb vg

1964. november 24.

a telefongyár a rádiógyártást végleg abbahagyta, s az így fel szabadult energiáját az átviteltechnikai berendezések gyártására, korszerűsítésére összpontosítja. a távolsági telefonvonalak kiépülésével ugyanis világszerte igen keresett cikk az átviteltechnikai berendezés, amely arról gondoskodik, hogy a többszáz kilométerre lévő telefonközpontokhoz vagy géptávíróhoz is tisztán érkezzék meg az elhangzott szó vagy a leírt szöveg.

a telefongyár eddig is készített átviteltechnikai berendezéseket, néhány hónappal ezelőtt azonban újabb változat mintapéldányait adta át, amelyek elektroncső helyett félvezető tranzisztor-kristályokkal és nyomtatott áramkörrel működnek. az egyik három, a másik egyszerre tizenkét beszélgetés lebonyolítására alkalmas. körülbelül fele akkora helyet foglalnak el, mint a régiek, energiafogyasztásuk kisebb, élettartamuk pedig kétszer-háromszor akkora. a berendezések erősítés nélkül körülbelül 150-200 kilométeres távolságot hidalnak át, erősítők beiktatásával pedig több ezer kilométeres távolságra is kapcsolni tudják a telefonbeszélgetéseket.

a két mintapéldányt, a bo-3-as és a bo-12-es berendezéseket a szovjetunióba szállították kipróbálásra, mert a szovjet posta siker esetére nagyobb rendelést helyezett kilátásba. amíg a régebbi átviteltechnikai berendezések csak földalatti kábelekkel működnek, a mostaniakhoz légvezetéseket is fel lehet használni, így a szovjetunióban eddig kihasználatlan felső vezetésekre is rá lehet kapcsolni. a berendezések jeltovábbításának minősége akkor sem változik, ha például télen a légvezetéseket vastagon befedi a jég. ebben az esetben az ellenállás növekedésének megfelelően egy automatikus szerkezet utána erősíti az impulzusokat, a vétel minősége tehát ilyenkor is változatlan.

az egyik kísérleti berendezést kurszk és a tőle 80 kilométerre levő lgov, a másikat kurszk és a 123 kilométerre fekvő rilszk között helyezték üzembe. a kísérleti mérésekhez a gyár küldöttsége is a helyszínre utazott, s hazatérte után most beszámolt arról, hogy a szovjet szakemberek elégedettek a berendezéssel. a kísérleti telefonbeszélgetések kitűnően sikerültek. áthallás nem volt, az impulzusok a hosszú uton semmit sem vesztek erejükből. a szovjetunió máris megállapodást kötött magyar külkereskedelmi szervekkel, nagyobb tétel tranzisztoros átviteltechnikai berendezés vásárlásáról. jövőre 132 tizenkétcsatornás és 208 háromcsatornás berendezést készít a telefongyár szovjet rendelésre. /mti/

9.15/a t

- 9 -

10¹⁰ Cse

bb 15. ötven mázsás kukoricatermés a tófenéken

vid ká/sk-lm -cz

1964. november 24.

sarvason a holt-körös partján vizesforgós váltógazdálkodásra rendezkedett be a kísérleti halastavak gazdasága. három-négy évenként lecsapolják a halastavakat, s a tófenéken lucernát, napraforgót és kukoricát termesztenek. a módszer eredményesnek bizonyult. a valamikor terméketlen szikes legelő helyén, a tófenéken szárazföldi műveléssel holdanként 52,7 mázsa csöveskukoricát takarítottak be./mti/

--

bb 16. restaurálják a szombathelyi székesegyház hatalmas oltárképét

vid j-lm fm

1964. november 24.

maulbertsch, a 18. század egyik világhírű osztrák származású festője, - aki élete nagy részét Magyarországon töltötte - sok freskót, oltárképet festett a magyarországi templomokban. egyik legszebb oltárképe, - amelyik a szombathelyi székesegyházat díszítette, - a háború alatt erősen megrongálódott. ötven darabban szedték ki a romok alól. a szombathelyi templom belső restaurálására most került sor. a hét méter magas, három méter széles maulbertsch-alkotást a szépművészeti múzeumban új vászonra húzták. a mintegy három mázsa súlyú festményt nagy hengerre tekerve az esztergomi bazilikába szállították. ott van ugyanis az egyik kupolában alkalmas hely a restaurálásra, varga dezső, az esztergomi vármúzeum restaurátora és móri miklós, a budapesti szépművészeti múzeum főrestaurátora végzik az érdekes, különleges munkát. az ötven százalékban hiányos képfelületet egy megmaradt fénykép alapján rekonstruálják./mti/

--

bb 17. nemzetközi kórusversenyt rendeznek debrecenben

vid j-lm fm

1964. november 24.

1961-ben - a várossá nyilvánítás 600. évfordulója alkalmából - rendezték meg debrecenben a Bartók Béla nemzetközi kórusversenyt. a nagyszerű kezdeményezést folytatják, és a jövőben debrecen időszakonként nemzetközi kórusversenyek színhelye lesz. a 2. Bartók Béla nemzetközi kórusversenyt 1965. augusztus 18-22. között tartják. a városi tanács a művelődésügyi minisztériummal és a népművelési intézettel közösen szervezi a nagyszabású zenei eseményt, amelynek ezuttal is neves külföldi kórusok lesznek a résztvevői. a nemzetközi kórusverseny előkészítésére debrecenben bizottság alakult./mti/

--

9.30/a

10.30/a

- 10 -

Me

bb 18. gazdag eredménnyel zárultak a miskolci Herman Ottó Múzeum idei ásatásai

vid j szb fm

1964. november 24.

a miskolci Herman Ottó Múzeum régészei - dr. Kemenczey Tibor és Végh Katalin - elkészítették az idei év ásatásainak mérlegét. a régészek hat helyen végeztek kutatásokat, s munkájuk nyomán többszer cseréptöredék, bronzékszer került napvilágra.

az egyik legjelentősebb ásatást a Tiszakeszi község határában levő Szóda-dombon végezték. hatezer év településeinek nyomait találták meg itt. az őskori lakótelep vonaldiszes cseréptöredékei fölött korabronzkori hamvasztásos sírokat, majd felette koravaskori településnyomait tárták fel. legfelül - a legfiatalabb - 1800 éves szarmata településről származó malom- és őrlőkö-töredékeket találtak.

ugyancsak érdekes őskori leleteket tártak fel Halmaj község határában is. Miskolc határában, Szirmán pedig szláv település nyomaira bukkantak.

a leletek restaurálását megkezdték, s azt kiállításokon is bemutatják. /mti/

--

bb 19. a télen Keszthely idegenforgalmi látnivalóit gazdagítja a Balatonszemesi Postamúzeum kiállítása

vid lk szb ki

1964. november 24.

a Balatonszemesi Postamúzeum kiállítási anyagát Keszthelyre, a Balatoni Múzeumba szállították és a télen itt gazdagítja az idegenforgalmi látnivalókat.

a régi Balatonszemesi lóváltóállomás tárgyi emlékeiből, a posta fejlődését szemléltető eszközökből, használati tárgyakból álló kiállítási anyag kiegészíti a Múzeum híres Balatoni Gyűjteményét. kiállították a postatörténeti anyaggal együtt azt a bélyegblokk gyűjteményt is, amelyet a nyáron, az első magyar bélyegblokk megjelenésének 30. évfordulója alkalmából Balatonszemesen bemutattak. /mti/

--

9.53/a

10.30/a

- 11 -

Me

bb 20. félidő a cukorgyártásban

i kf/kf szb vg

1964. november 24.

a cukorgyárak a több évtizedes gyakorlattól eltérően az idén előbb kezdték meg a répa feldolgozását. a kampány most félidőnél tart. az üzemek 70-80 napja éjjel-nappal dolgoznak, s eddig mintegy 175 000 vagon répával végeztek.

a magyar cukoripar tájékoztatása szerint ebben az idényben a tavalyinál mintegy 15 000 - 20 000 vagonnal több répát kell feldolgozni a gyáraknak. az ipar összesen 340 000 - 350 000 vagon répára számít, s ennek a mennyiségnek a nagyrésztét már átvették a termelőkől. eredetileg úgy tervezték, hogy november közepéig valamennyi répa az üzemek birtokában lesz. a hossza nyult esős időszak - kerek egy hónapig áztatta az eső a répaföldeket - azonban áthúzta ezt a számítást. jóllehet a termelősövetkezetek dicsőretek, áldozatos munkával már csaknem valamennyi répát kiszedték a mélyen felázott földről, elszállítani nem tudják. jelenleg körülbelül 80 000 - 85 000 vagon répa van még a földeken, s így az átvétel december 5-ig, 10-ig elhúzódik. a cukorrépa megóvása érdekében különböző intézkedéseket hozott a cukoripar. egyebek között felkérték a termelőket a szántóföldi prizmázásra. ezért a munkáért mázsánként 3 forintot fizetnek, s akkor szállítják el a földekről a répát, ha ut viszonyok megjavulnak.

igen nagy előnyt jelentett a cukoriparnak az üzemek korábbi kezdése. a tavalyinál több répa még így is megnyújtja majd a kampányt, amelynek végén már nagyobb veszteséggel jár a répa feldolgozása. tavaly a gyárak többsége januárban leállt ugyan, de a szezon csak február végén fejeződött be. ezért most úgy szervezték meg a szállításokat, a munkát, hogy valamennyi cukorgyár folyamatosan, a kampány végéig dolgozik, s így a cukorgyártási idény február elején befejeződhet.

a termést figyelembevéve az ipar néhány ezer vagon terven felüli cukorra számít. az ideai cukor - a beruházások, a gyárak korszerűsítésének eredményeként - finomabb, fehérőbb. van elegendő kristálycukor és mokka. új finomító berendezés munkábaállításával sokat javult a kaposvári cukorgyár moka, szebb, fehérőbb a tavalyinál. a mokka és a kristálycukor egyébként már csaknem teljesen kiszorította a régebben mindennapos normál-kocka cukrot. évekként ezelőtt még 1 500 - 1 800 vagon nagyszemű kockacukrot gyártottak, az idén 200 vagon is elegendő az igények kielégítésére. /mti/

10.02/a

11.10 Cse

- 12 -

me

bb 21. újfajta eszpresszó gép sorozatgyártását kezdték meg pápán

vid lk szb ki

1964. november 24.

a pápai elekthermax gyárban megkezdtek a budapest 2. elnevezés eszpresszó gép sorozatgyártását exportra. a készüléket háromfejes kivitelben készítik, valamennyi főzőfej félautomatikus megoldású. ez azt jelenti, hogy tetszés szerint beállíthatják dupla vagy szimpla kávé főzésére. /mti/

--

bb 22. csemegezőlő „keresztelő”, kecskeméten - az olimpia és a rekord nevet kapta a két új hibrid

vid ká/tr szb cs

1964. november 24.

kecskemét határában, a szőlészeti kutató intézet mathiasz jános telepén megkezdtek a szaporítóházakban előállított szőlőveszők feldolgozását. az üvegházban - ahol rügydugványozással szaporítják az újonnan nemesített csemegezőlő hibrideket - az idén 17 fajta, illetve fajtajelölt kapott helyet. közöttük a kedvező tulajdonságáról már jól ismert pannónia kincse és az attila csemegezőlő, valamint az intézetben előállított új hibridek az idén először kapnak törzstelepet. a két legjobb fajta „keresztelőjét”, most tartották. a csabagyönggyével egyidőben érő, annál viszont mutatósabb, nagyobb bogóju, és lazább fürt-szerkezetű hibrid az „olimpia”, a későbbi érésű, ropogós husu, gömbölyű bogóju fajtajelölt pedig a „rekord”, nevet kapta. ez utóbbi hibrid átlagosan hétgrammos bogókat nevel. /mti/

--

bb 23. disszertáció a hagymáról

vid ká/sk szb ká

1964. november 24.

érdekes témával pályázik a mezőgazdasági doktori cím elnyerésére mágori józsef, a makói úttörő termelősövetkezet fiatal főagronómusa. négy éve végezte az egyetemet és azóta irányítja az ország legnagyobb hagymás közös gazdaságának munkáját. az utóbbi három évben fontos kísérleteket folytatott a fűszernövény természetével, s ezek eredményeit kívánja összegezni disszertációjában. a bevezető részben rövid áttekintést nyújt a két évszázados tájkultúra kialakulásáról, történetéről, majd részletesen elemzi a nagyüzemi hagymatermesztés módszereit. disszertációjában kitér a nagy táblákon sikeresen alkalmazott legújabb agrotechnikai eljárásokra. a főagronómus kísérletei során olyan új vegyszereket próbált ki, amelyek nemcsak a gyomokat irtják ki, hanem megvédik a fűszernövényt legveszélyesebb betegségeitől, a peronoszpórától is. külön része lesz a tanulmánynak a vöröshagyma öntözése, amelynek segítségével nagyüzemi táblákon negyven százalékkal sikerült növelni a termés hozamot. /mti/

--

10.:15/a

- 13 -

11.10 Cse

me

bb 24. a hazafias népfrent kezdeményezésére felszabadulási monográfiát készítenek a borsodi községekben

vid j-lm fm

1964. november 24.

a hazafias népfrent borsod megyei elnöksége - hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából - új feladattal bízta meg a békemozgalomban dolgozó aktivistáit. a népfrent javaslatára a békeaktivisták munkacsoportokat alakítanak a községekben és elkészítik falujuk felszabadulási monográfiáját. megírják településük keletkezésének rövid történetét, lakóinak életét a multban és részvételét a haladó mozgalmakban. ismertetik a felszabadulási harcokat, a nemzeti bizottság megalakulását, a földosztás eseményeit és a tanács munkáját. feldolgozzák többek között községük és termelészövetkezetük politikai, gazdasági és kulturális fejlődését, megírják hogy a felszabadulás óta hány ház és szociális létesítmény épült falujukban, valamint a lakosság közül hányan végezték el a középiskolát, főiskolát s az egyetemet, a felszabadulási monográfiát - amelyben a községek fejlődésének legapróbb részleteit is megörökítik - a munkacsoportok két példányban készítik el. az egyik példányt a tanácsoknak adják át, hogy azokban a falvakban végbemenő további változásokat feljegyezzék, a másikat pedig a hazánk felszabadulásának negyedszázados évfordulójára készülő megyei monográfia megírására használják fel. ezenkívül a munkacsoportok összegyűjtik a községekben még fellelhető emlékeket: a felszabadulást megörökítő fényképeket, a földosztásnál használt mezsgyekarókat, régi plakátokat, jegyzőkönyveket. ezeket az emléktárgyakat elküldik a miskolcon működő legújabbkori történelmi muzeumi bizottságnak, hogy azokat kiállításokon mutassák be. /mti/

bb 25. helyreállítanak több híres vas megyei műemléket

vid j-lm fm

1964. november 24.

vas megyében több híres műemlék helyreállítását tervezik. sárvárott restaurálják majd a 16. századi várat, amely a nádasdyak korában a három részre szakadt ország kulturális központja volt. a jövőben idegenforgalmi és kulturális célokat szolgál majd a rendbehozott várépület.

méltó környezetet alakítanak ki a község világhírű, román stílusú temploma körül. az egyházi építmény hazánk legjelentősebb középkori műemléke és számos külföldi látogató is érdeklődik iránta. felujtják továbbá a büki és a csákánydoroszlói volt főúri kastélyokat. rendeltetésükről még nem döntöttek. bükön valószínűleg turistaszálló nyílik a szapáryak hajdani rezidenciáján. a községben ugyanis nagy az idegenforgalom a gyógyfürdő miatt, amelyet az idén mintegy száztízezen kerestek fel.

szombathelyen szabadtéri muzeumot létesítenek, s megszüpítik a belvárosi berzsenyi tér műemlék-épületeit. /mti/

10.30/a

- 14 -

bb 26. vasbetongát a vízbetörés ellen

vid lk szb ki

1964. november 24.

a dorogi szénmedencében a váratlan vízbetörések megfékezésére több új eljárást alkalmaznak. a megelőzés egyik jó módszere, hogy rendkívül erős vasbetongátakkal övekre osztják a bányatérsegeket. a gátrendszer vízbetörés felé nyitló, súlyos vasajtóit veszély esetén lezárják, s ezzel megakadályozzák a víz továbbterjedését. így legfeljebb csak a gátrendszer mögötti mezőt önti el a víz, s a bánya többi térségében termelhetnek. már két aknában, a tizenhetesben és a huszonegyesben alkalmazzák ezt a biztonságos gátrendszert. a huszonegyesben így védik a függőleges aknát és kőnyékét, a rakodókat, a vágatokat és a transzformátorállomást. a vasbetongátak jól beváltak, bírják az ötven atmoszféra erősségi víznyomást is. a tizenhetes aknai gátpár például ellenállt a bánya eddigi legnagyobb vízbetörésének. nagymennyiségű, percenként 40 köbméter víz tört be az idén, a gát azonban tartotta magát, s így csak egy mező került víz alá.

a kedvező tapasztalatok alapján újabb bányáknál, a 12-es és a 12/a aknánál kezdik meg rövidesen vasbetongátak építését. a bányászati kutató intézet szakemberei állapítják meg, hol a legcélszerűbb és leggazdaságosabb a gátpárok elhelyezése. építésük is nagy szakértelmet, gondosságot kíván. egy-egy gátpár elkészítése körülbelül 4 millió forintba kerül, ez azonban egyetlen vízbetörés esetén többszörösen megtérül azzal, hogy nem kerül víz alá az egész bánya. /mti/

--

bb 27. távfűtött munkahelyek a pécsi építkezéseken

vid lk szb ki

1964. november 24.

a baranya megyei építőipari vállalat több mint négyszáz millió forint értékű évi munkájának teljesítése megkívánja a hideg hónapok kihasználását is. a téli programot úgy készítették el, hogy másfél-kétezer embert ebben az időszakban is foglalkoztathassanak. hetven munkahelyen teremtik meg a téli építkezés feltételeit.

legkedvezőbb körülmények között ott dolgozhatnak a szakmunkások, ahol távfűtés adja a meleget. pécssett több ilyen munkahely is lesz, legfontosabb közöttük az egyetemi városnegyed építése. a kilencemeletes, 400 ágyas klinikai tömb egyik szárnyán a mennyezetre rejtett fűtőcsövek máris kellemes meleget árasztanak. így minden kényes munka elvégezhető. az épületóriásban a már átadott liften kívül december végéig újabb hatot indítanak meg. /mti/

--

10.50/a

- 15 -

bb 28. háromszáz milliméter átmérőjű teleszkópot készítenek a dunaujvárosi amatőr csillagászok

vid lk szb ki

1964. november 24.

a dunai vasmű amatőr csillagász csoportja tizenöt taggal működik. a csillagászok most nagyteljesítményű csillagvizsgáló teleszkópot készítenek háziilag. a háromszáz milliméter átmérőjű teleszkóp egyes berendezéseit a csoport tagjai, más részeit az ipari tanulók készítik el. úgy tervezik, hogy a teleszkóphoz fényképező gépet is hozzákapcsolnak.

a dunaujvárosi első csillagász teleszkópot a jövő nyáron helyezik üzembe. /mti/

--

bb 29. gépesített nádatatás a tiszta és a zagyva mentén

vid ká/tr szb ká

1964. november 24.

szolnok megyében a tiszta és a zagyva mentén, valamint a tógazdaságokban megkezdődött a hagyományos őszügyi nád- és gyékénytermelés. a szárazabb partrészekeken nagyteljesítményű géppel vágják a termést. a speciális terepjáró géppel nyolc óra alatt kétezer kéve nádat aratnak le. ladikba szállva dolgoznak a kézimunkások is, akik naponta öt-hatezer csomó nádat kötnek kévébe. a tiszta idei nádtermése jobb a tavalyinál: sűrűbb, magasabb az állomány. a tiszavidéki nádatatók a kemény, téli hidegben is dolgoznak majd, s február közepéig 85 000 kéve nádat és nagymennyiségű gyékényt szállítanak a háziipari szövetkezeteknek, építőipari vállalatoknak. /mti/

--

bb 30. prémium: 21 malac

vid ká/sk szb ká

1964. november 24.

több mint egy évtizede állatgondozó a mezőpeterdi dózsa termelőszövetkezetben idős puskár györgy, bihar leghiresebb kanásza. esztendőnk óta 40 anyakocát gondoz fiával. a közgyűlés határozata szerint külön prémiumot kapnak azok az állatgondozók, akik a szaporulati tervet és a választási súlyt túlteljesítik. puskár györgy és fia eleget tett ezeken a feltételeknek: ebben az évben prémiumképpen 21 választási malacot kaptak. /mti/

--

10.50/e

11.55 P

- 16 -

me

bb 31. felnőttoktatás - új módszerekkel

vid j-lm fm

1964. november 24.

a szegedi gimnáziumok és technikumok esti és levelező tagozatain az idén négyezeröttszázan tanulnak. a felnőtt középiskolások száma a mostani tanévben kétszer annyi, mint amennyien a városban a felszabadulás előtt a rendes nappali tagozaton tanultak.

az új tanévben az „öreg diákok” oktatásában is tért hódított a sokoldalú szemléltetés, a korszerű audio-vizuális eszközök alkalmazása. a magnetofon és a film ma már gyakran alkalmazott segédeszköz az „üzemi iskolák”, biológiai, történelmi és földrajzi órán. a felnőtt diákok részére kirándulásokat is szerveznek a környék állami gazdaságaiba és tsz-eibe. /mti/

--

bb 32. „injekciózzák”, az olajtermelő kutakat demjén határában

vid klk-lm ki

1964. november 24.

az olajtermelő kutak hozamának növelésére a nagyalföldi kőolajtermelő vállalat ugynevezett rétegrepesztési kísérleteket végez a demjéni olajmezőn. buda ernőnek, a dunántúli kőolajfurási üzem termelési osztályvezetőjének, a kísérlet kidolgozójának irányításával „injekciózzák”, a kutak környékét. négy ponton olajjal kevert homokot nyomnak 200 méter mélyre a föld alá. a 87 atmoszfera nyomás hatására a föld alatt mintegy száz méter átmérőjű, korongalaku, vízszintes repedés keletkezik, a nyomás néhány milliméterrel felemeli a felső kéregtömeget, s így a talajban levő olaj könnyebben eljut a termelő kutakig. az első kísérleti tapasztalatok szerint a rétegrepesztés megduplázza a kutak olajhozamát. a jövőben újabb nagyhatóságú rétegrepesztést végeznek ezen a területen, s ezzel növelik az egerkörtényi olajmező termelését. /mti/

--

bb 34. száz vagon káposztát tárolnak télire a szigetközi termelőszövetkezetek

vid ká/tr-lm -cz

1964. november 24.

győr megye zöldséges-kertjében, a szigetközben befejezéshez közeledik a káposzta betakarítása. ezideig 500 vagonnal vásárolt fel a szövetkezetek megyei értékesítő központja, s még mintegy 40-50 vagon káposzta átvételére számít. az ideig jó termésből - 110 mázsás volt a holdankénti hozam - 100 vagonnal tárolnak télire a termelőszövetkezetek. ezzel kétszeresen jól járnak, mivel a tárolt káposztáért mázsánként 40 forinttal magasabb átvételi árat fizet a felvásárló vállalat, ezenkívül a tárolásért mázsánként 30 forintot kapnak. /mti/

--

11.00/a /

- 17 -

12. P

me

bb 33. az ózdi kohászok segítsége az építőiparnak

vid lk-lm ki

1964. november 24.

az ózdi kohászati üzemek dolgozói az év elején vállalták, hogy az építőipar rendeléseit, a különböző méretű és minőségű hengereltacélokat az első hengerlésekből ütemesen kielégítik. a kohászok felajánlásuknak megfelelően az esedékesség szerint eddig mintegy negyvenöt ezer tonna beton-, rud- és idomacélt, illetve lemezt bocsátottak az építőipar rendelkezésére. az igényeknek megfelelően fokozatosan rátértek a különböző, részben könnyített, illetve az új szabványokban előírt hengereltárak gyártására is. ennek megvalósítására - egyebek között - szikraforgácsoló gépeket állítottak üzembe, hogy a bordás felületű betonacélok hengerelt megmunkálhassák. a minőség javítására is több intézkedést vezettek be. így például a kétes minőségű szelvényeket szikragéppel, illetve szakitópróbával vizsgálják meg.

más vonatkozásban is segítik a kohászok az építőipart. az építőipar anyagellátásával kapcsolatos tudnivalók elsajátítására például céltanfolyamokat tartanak.

a duna cement- és mészműnek, továbbá a hejőcsabai cement- és mészműnek, valamint más építőipari vállalatnak - felajánlásukat jóval túlhaladva - már eddig több mint 60 000 tonna félzárás, kevés vizet tartalmazó, granulált salakot szállítottak, s csaknem ugyanennyi kohósalak követ bocsátottak az utépítő vállalatok rendelkezésére. /mti/

--

bb 35. ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t hi/tné-lm bs

1964. november 24.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága kedden délelőtt ülést tartott. meghallgatta és jóváhagyta a közmű- és szolgáltatási igazgatóság jelentését a nagy felszíni vízműépítés és a káposztásmegyeri rekonstrukció munkálatairól, majd a házkezelési igazgatóságok központi műhelyeinek telepítési kérdéseivel foglalkozott; előterjesztést fogadott el a dolgozók egészségének és testi épségének védelmével kapcsolatos jogszabályok végrehajtásáról, valamint a lakásszövetkezetek szervezéséről és működéséről. /mti/

--

11.10/a

12.11.1964

- 18 -

Me

bb 36. időjárásjelentés

tné-lm

1964. november 24.

a meteorológiai intézet jelenti november 24-én 13 órakor:

enyhe marad az idő

az atlanti óceán északi részén elhelyezkedő nagykiterjedésű ciklon hatására zömmel az 50. szélességi körtől északra fekvő területekre enyhe óceáni levegő áramlik. az első enyhe léghullámok elérték a szovjetunió európai területét, de előrehaladása az utolsó 12 óra folyamán igen meglassult. ennek következtében kelet-európa nagy részén továbbra is hideg, télies az időjárás. hazánkban tegnap felhős idő volt, általában 1-4, a dunántul északi felének részében 1 óránál kevesebb napsütéssel. az elmúlt 24 óra alatt északon néhány helyen esett eső, mátészalkán havaseső, a mátrában hó. a lehullott csapadék mennyisége csak három állomáson éri el az 1-2 mm-t. a hőmérséklet tegnap délnyugaton 8-11, máshol 5-8 fokig emelkedett. az éjszaka folyamán szeszélyes eloszlásban mínusz 2, plusz 5 fok közötti minimum hőmérsékletek alakultak ki. ma délelőtt délnyugaton mérsékelt, máshol erősen felhős idő volt, egy-két helyről kisebb esőt jelentettek. budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke 4 fok volt, a sokévi átlagnál 0.5 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, nem változik.

várható időjárás szerda estig: változó mennyiségű felhőzet, néhány helyen, inkább csak északon kisebb eső. mérsékelt, napközben helyenkint megélénkülő délnyugati, nyugati szél. enyhe marad az idő. várható legalacsonyabb hőmérséklet 2-7 fok között helyenkint, elsősorban délnyugaton gyenge talajmenti fagy. legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 8-12 fok között.

a duna vízállása 566 cm. /mti/

--

bb 37. angol újságírók érkeztek hazánkba

sk-lm sr

1964. november 24.

a külügyminisztérium sajtóosztályának meghívására angol újságírók négytagú csoportja érkezett magyarországra. a csoport tagjai: harold walton, az evening news külpolitikai szerkesztője, douglas long, a sun szerkesztő-bizottságának tagja, bryan shepherd, a scotsman rovatvezetője és douglas howell, a sunday mirror főmunkatársa.

a tiznapos látogatás alatt az angol vendégek ismerkednek hazánk életével, a főváros és a vidék jellegzetes vonásaival. /mti/

14.--/- szb

--

Me

bb 38. a kisz baranyai kezdeményezése: „traktorvezetői jogositványt minden falusi fiatal kezébe!,,

vid ká/tr-Lm -cz

1964. november 21.

új mozgalmat indított el a kisz baranyában, amelynek jelszava: „traktorvezetői jogositványt minden falusi fiatal kezébe!,, jól képzett, fiatal traktorosokban ugyanis megyszerte nagy a hiány. a szövetkezeti gazdaságoknak legalább háromezer erőgépvezetőre volna szükségük, ezzel szemben - még a legnagyobb munkák idején is - alig több mint két és félezer traktorossal számolhatnak. és az igény még csak fokozódik.

ezért vállalta a kisz, hogy minden arra alkalmas falusi fiatalt - legyen az fogatos, vagy kertész, állatgondozó, vagy könyvelő, bekapcsol a téli traktorosképző tanfolyamba. ezek a fiatalok azután, ha kedvük tartja, mindjárt gépre ülhetnek, ha pedig a régi szakmájukban akarnak tovább dolgozni, akkor mint tartalék-vezetőkkel számol velük a termelőszövetkezet. az ő soraikból kerülnek majd ki a második műszakos traktorosok, főleg az év három nagy munka-időszakában: tavasszal a vetés, nyáron az aratás és ősszel a szántás-vetés napjaiban.

a mozgalmat a kisz megyei, illetve járási bizottságai mellett működő társadalmi mezőgazdasági osztályok szervezik. irányításukkal a falusi alapszervezetek tagjai a következő hetekben, hónapokban felkeresnek minden fiatalt és megbeszélik velük a jogositvány megszerzésének lehetőségét. a mostani télen - a tervek szerint - 1200 szövetkezeti gazda vesz részt a három hónapos traktorosképző tanfolyamokon. a hallgatók egy részét már a kisz küldi ezekre a tanfolyamokra./mti/

--

bb 40. mezőgazdasági szakkönyv kiállítás nyílt orosházán

vid ká/tr-Lm -cz

1964. november 24.

orosházán kedden mezőgazdasági szakkönyv kiállítás nyílt a petőfi művelődési ház nagytermében. a kiállítást, amelyen hatszáz magyar szakkönyvet mutatnak be, vlcsko lajos, a földművelésügyi minisztérium szakoktatási és kísérletügyi főigazgató-ságának helyettes vezetője nyitotta meg. ezután izinger pál, a fm. növénytermesztési főigazgatója tartott előadást „a kapitalista és a szocialista mezőgazdaság helyzete,, címmel./mti/

--

14. 17/a

- 20 -

My

bb 39. gyorsan terjednek az ösztönző jövedelemelosztási formák a komárom megyei termelőszövetkezetekben, állapította meg a megyei tanács vb ülése

vid ká/sk-Lm -cz

1964. november 24.

a termelőszövetkezetekben alkalmazott prémizálási formákról tárgyalt keddi ülésén a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága megállapította, hogy az ösztönző jövedelemelosztási módszerek gyorsan terjednek a megyében. ez is hozzájárult ahhoz, hogy az átlagosnál rosszabb munkaerőellátottságú megyében sok családtagot tudtak bevonni a közös munkába. a módszerek bevezetésével emelkedtek a hozamok, javult a munkafegyelem, az egyes munkákat nagyrészt optimális időben és jó minőségben végezték el.

a végrehajtó bizottsági ülésen elhatározták, hogy első-sorban a pénzbeni munkadíjazási forma bevezetését javasolják azoknak a termelőszövetkezeteknek, ahol megvannak alkalmazásának feltételei./mti/

--

bb 42. eddig kilenc sírfeliratot „fejtettek meg,, a sárospataki vártemplom temetőhelyén

vid j-Lm fm

1964. november 24.

a magyarországi későgótikus építészet egyik legszebb emléke a sárospataki római katolikus vártemplom. a 15. századból származó háromhajós templom építéstörténetének tisztázására a nyári hónapokban nagyarányú ásatások kezdődtek, amelyeknek első szakasza most fejeződött be. a munkák során több érdekes és értékes leletre bukkantak. így például számos olyan régészeti emléket is találtak, amelyek arról vallanak, hogy a 15. században épült templom helyén már korábban is templom állt. a régebbi templom alapfalainak megkereséséhez és feltárásához a jövő évben fognak hozzá.

a kutatások más meglepetést is hoztak. megtalálták a templom eredeti padlószintjét, amelyet egy méter magas feltöltés takart. a törmelék eltávolítása után a padlószintbe beépítve több, elmosódott feliratu síremléket fedeztek fel. ilyen gazdag leletre a régészek sem számítottak. az egykori városi jegyző-könyvek szerint ugyanis 1671-ben, amikor a templomot elvették a reformátusoktól, szétépték és kidobták belőle az oda temetkezett protestáns főurak zászlóit és cimereit. ebből pedig arra következtettek, hogy a síremlékeket is összetörték.

/folyt.köv./
14.25/a

- 21 -

Me

bb 42. /eddig kilenc... 1. folyt./-lm

ezek a síremlékek azonban fennmaradtak, és ma is eredeti helyükön állnak. a köveken látható, nagyobb részt latin nyelvű feliratok és címerek „megfejtéséhez”, azonnal hozzákezdtek a régészek. eddig kilenc sírral kapcsolatban állapították meg, hogy kiket temettek el bennük. ezek között van dobó ferenc felső-magyarországi főkapitány és feleségének, valamint sebési ferencnek-aki a felirat szerint dobó katalin fia volt - maykóci gábornak, dobó ferenc egyik főemberének és csernel györgynek, 1. rákóczi györgy várnagyának sírköve.

a levéltári adatok szerint ebbe a templomba temették el perényi pétert, országh ilonát, Lórántffy mihályt, Lórántffy máriát, Lórántffy zsuzsannát, 2. rákóczi györgyöt, báthory zsófiát és a rákóczi-család több tagját is. a régészek biznak abban, hogy a jövő évi ásások során az ő sírköveik is előkerülnek.

az eddig fellelt sírok és kripták felnyitását, valamint a további ásásokat a tavaszi hónapokban kezdik meg./mti/

..

bb 41. meghalt mányai lajos

i s/tr szb fm

1964. november 24.

mányai lajos, a magyar népköztársaság érdemes művésze, a nemzeti színház tagja kedden reggel 52 éves korában váratlanul elhunyt. mányai lajost a nemzeti színház saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek.

x x x

mányai lajosban a magyar színészet kiváló tehetségű, lelkiismeretes művelőjét vesztette el a nemzet színház, a magyar színházi világ. egy évtizeden át szerepelt vidéken; ungváron, debrecenben és nagyváradon aratott figyelemreméltó sikereket. már fiatal korában kapcsolatba került a munkásmozgalommal.

/folyt.köv./

14.27/a

- 22 -

bb 41. /meghalt mányai... 1. folyt./- szb

igazi, sokoldalú színész volt. a felszabadulás után szerződött a nemzeti színház. néhány évi megszakítással - míg az újonnan alakult néphadsereg színházban tevékenykedett - haláláig a nemzeti színház társulatának tagja volt. kiemelkedő alakítást nyújtott shakespeare: 3. richárd című drámájában lord hastings alakítójaként, max frisch biedermaann és a gyújtogatók című drámájának címszerepében, gábor béla: Lyuk az életrajzon szabó igazgató-jában, németh lászló: „az utazás”, horn doktor-ában, hubay miklós: csend az ajtó mögött című drámájának egyik karakterfigurájában. élete utolsó napjáig dolgozott és a katona józsef színházban a héten bemutatásra kerülő jamiaque-darab polgármesterének szerepére készült. a premier előtt ragadta el hirtelen a halál.

mányai lajos emlékét a nemzeti színház igazgatósága és társulata, valamint az egész magyar színházi társadalom kegyelettel megőrzi. /mti/

..

15.22/-n

-23-

Moz

Moz

bb 43. újvidéki egyetemi tanárok látogatása a pécsi tanárképző főiskolán

vid j vm fm

1964. november 24.

az újvidéki egyetem professzorai közül pécsre látogatott dr. mirko sztojankovics, dr. pavle ivics és dr. szeli istván, a magyar tanszék vezetője. az újvidéki professzorok márk bertalannak, a pécsi tanárképző főiskola igazgatójának korábbi látogatását viszonyozzák, és kölcsönösen azon munkálkodnak, hogy barátsági és együttműködési szerződést hozzanak létre az újvidéki egyetem filozófiai kara és a pécsi tanárképző főiskola között. /mti/

bb 44. a tudományos ismeretterjesztő társulat

tr fm vm

1964. november 24.

megyei titkárai november 23-24-én értekezletet tartottak a kossuth klubban. beszámoltak az elmúlt időszakban végzett munkáról és meg tárgyalták a soronlevő feladatokat. /mti/

bb 45. ülést tartott a fővárosi tanács

t hi sk vm fm

1964. november 24.

kedden délután az újvárosi nagytermében rendkívüli ülést tartott a fővárosi tanács. első napirendi pontként - sarlós istvának, a végrehajtó bizottság elnökének előterjesztése alapján - budapest téli ellátásának feladatait, a tanácsi szervek felkészülését tárgyalták meg.

a kereskedelmi szervek jelentései szerint a főváros téli élelmiszer-ellátása - a várható terméseredmények alapján - a múlt évéhez hasonló lesz. a liszt, a cukor, a száraztészta és a rizs kellő mennyiségben rendelkezésre áll, a közért vállalatok ezekből a cikkek közül három heti, zsirból 14-18 napi bolti készletet tartalékolnak. burgonyából, zöldségből és gyümölcsfélékből csaknem 7000 vagon lesz a téli készlet. tökehusból, különböző huskészítményekből a múlt évinél 3 százalékkal nagyobb mennyiség kerül forgalomba. a sertés- és marhahús aránya előreláthatóan 75:25 lesz, ennek ellenére a sertés- és marhahús valószínűleg többször hiányozni fog az üzletekből különösen a hétvégeken. a baromfiellátás mennyiségileg és minőségileg is javul, tojásból a tervszerinti előirányzat 50 millió darab. a tojás minőségi romlásának megakadályozására csökkentik a bolti készleteket, elrendelték a kötelező lámpázást, az üzleteket a romlott áru visszavételére kötelezték. főzelék- és gyümölcskonzervekből - a gyengébb termék miatt - a tavalyinál valamivel kevesebb kerül forgalomba. paradicsomkonzervből előreláthatólag ki tudják majd elégíteni az igényeket. /folyt.köv./

-24-

/bb 45. ülést tartott.....1.folyt./vm

a sajátos karácsonyi cikkekben sem lesz hiány: többek között 76 vagon szalancukor és csaknem félmillió folyóméternyi fenyőfa várja majd a vásárlókat.

ami a tüzelőellátást illeti, brikettből és tűzifából nagyobb készleteket irányoztak elő, mint tavaly, a kokszihiány azonban egyelőre gondot okoz. illetékes szervek a főváros részére a közeljövőben csaknem 2000 vagon kocsot biztosítanak terven felül, ezzel az átmeneti zavarokat csökkenteni lehet. a tüker-pincék az idén - a múlt évi 8.400 vagon tüzelő helyett - 9.610 vagon árut kapnak, s számítani lehet 3-4 ezer vagon ndk-brikett beszerzésére is terven felül.

nagy gonddal szervezik a közművek téli szolgáltatásait is. a köztisztasági hivatal a téli feladatok elvégzésére felhasználja majd a nyári időszakban alkalmazott uttisztító gépeket, a locsológépeket platós-kocsikká alakíttatja át és homokszóróval szereli fel. a fővárosi vízművek gondjai a téli hónapokban némileg csökkennek, mert ilyenkor a vízfelhasználás jóval kisebb. a legfőbb feladat a nagy- és kifelszíni vízművek folyamatos karbantartása, a csővezetékek biztonságos üzemeltetése. a fővárosi gázművek a téli csúcsidegen 1,650.000 köbméter napi gázfogyasztással számol. ez körülbelül 200.000 köbméterrel több mint a tavalyi legmagasabb fogyasztás. a gáztermelés folyamatos biztosítására 30.000 tonna szénét tárolnak, fokozzák a földgáz felhasználását. dunaujvárosból a negyedik negyedévben több mint 24 millió köbméter gázt kap budapest, az őrszentmihályi természetes tárolóban - az ugynevezett földgáz-lencsében - hat és félmillió köbméter földgázt tartalékolnak. a fővárosi távfűtő- és melegvízszolgáltató vállalat az óbudai, az üllői uti, a kőbányai lakótelepeken, továbbá légymányoson és angyalföldön csaknem 20.000 lakás fűtéséről és melegvíz-ellátásáról gondoskodik.

a fővárosi tanács irányítása alatt álló személyszállító vállalatok télen is mintegy 4-5 millió utast szállítanak naponta. a zavartalan forgalom biztosítására a vállalatok téli menetrendet készítettek, s tervszerűen felkészülnek a rendkívüli forgalmi akadályok elhárítására. a téli hónapokban a fővárosi villamos vasutnál 9, a fővárosi autóbuszüzemnél 17, urn-készülékkel felszerelt gépkocsi teljesít majd zavarelhárító szolgálatot. a villamossínek tisztításán többek között 24 hóeltakarítógép dolgozik majd, a fősped pedig 10, tehergépkocsira szerelt hóekével segít a trolibuszvonalakról a havat eltávolítani.

/folyt.köv./

1612/-n

-25-

/bb 45. ülést tartott....2.folyt./vm

a budapesti házközelési igazgatóságok is tervszerűen felkészültek a télre. saját javítóreszlegeikkel mintegy 1.600 épület nagyobb tetőjavítását fejezték be, s november végéig mintegy 400.000 négyzetméter bádofelületet kétszeres védőmázolással látnak el. a központi fűtőberendezések felújítására, karbantartására 23 millió forintot használtak fel, az év végéig több mint hétezer cserép-kályhát építenek a lakásokban, s körülbelül 9000 öntöttvas-kályhát osztanak ki a bérlők között.

a főváros egészségügyi szerveire is számos feladatot ró a tél. az influenza-járvány megelőzésére figyelő, - illetőleg jete... szolgálatot szerveznek, szükség szerint megerősítik a körzeti... hálózatot, valamint az éjszakai orvosi ügyeletet. a téli időszakban nagy gondot fordítanak a gyermekek egészségvédelmére: a koraszülöttek és az egészségileg veszélyeztetett csecsemők gamma-globulin-védelemben részesülnek, a kisgyermeketek c-vitaminnal, valamint az angolkór megelőzésére a és d2 vitaminnal látják el. ez az akció körülbelül 90.000 gyermeket érint.

megfelelőnek ígérkezik az egészségügyi intézmények étel-miszer-ellátása is. a mélyfagyasztott zöldségekkel az elmúlt évhez hasonló mennyiséget biztosítanak, a gyümölcsféllekből azonban előreláthatólag nem tudják majd az igényeket teljesen kielégíteni.

a tanácsülés a téli felkészülésről szóló előterjesztést megvitatta és elfogadta, majd különböző bejelentésekkel foglalkozott. ezek között jelentős az időszakos tanácsai választások kitűzéséről szóló javaslat. a tavaly megtartott általános tanácsstagi választások óta a fővárosi és a kerületi tanácsok működési területén több választókerületben a tanácsstagi helye törvényes okból megüresedett, s jelenleg mintegy 200 tanácsstagi helye betöltetlen. az új lakótelepek kialakulásával - a kilencedik, tizenegyedik és tizenharmadik kerületben - mintegy 16.000 lakosnak nincs képviselője a tanácsban. ezért a tanácsülés úgy határozott, hogy az érdekelt városrészekben a választókerületek számát növeli és a megüresedett és az ujonnan alakított választókerületekben 1965 január 31-re új tanácsstagi választásokat tűz ki.

végül a tanácsülés jóváhagyólag tudomásul vette a végrehajtó bizottság nemrég hozott határozatát, amely intézkedett a főváros új címeréről, s szabályozta annak használatát. a főváros gótikus címerpajzsának alapszíne vörös. a pajzsot középen a dunát jelképező ezüstszínű, hullámos sáv szeli át, közepén ötágú vörös csillaggal. a felső mezőben pestet egytorony, aranyszínű, az alsó mezőben budát háromtorony, aranyszínű vár jelképezi.

a tanácsülés dr. pesta lászlónak, a végrehajtó bizottság elnök-helyettesének zárószavaival ért véget./mti/

16.28/-n

-26-

le

bb 46. fontos tudományos megállapítások idegenforgalmunk fejlődési lehetőségeiről és gazdasági jelentőségéről

t hbj/lk/m/vg

1964. november 24.

az országos idegenforgalmi hivatal által rendezett idegenforgalmi kollokvium keddi ülésén rédei jeno, a konjunktúra és a piackutató intézet igazgatója tartott előadást „az idegenforgalom és a piackutatás, címmel.

- megállapította, hogy a magyar devizabevételekben az idegenforgalom ma még csak szerény hányadot képvisel. ma a bevételt növelni kívánjuk, módszeres és alapos piackutatás szükséges. hogy az idegenforgalom devizabevételei mennyire javíthatják a fizetési mérleget, arra különösen jellemző svájc, ausztria és spanyolország példája.

megállapíthatjuk, hogy növekszik a szocialista országok irányuló idegenforgalom és ezt nekünk is ki kell használnunk. figyelembe kell venni azt is, hogy ma már a tömegturizmus hozhatja a nagyobb anyagi hasznot. az idegenforgalomba egyre nagyobb mértékben kapcsolódnak be a vékonypénzü, kisebb jövedelmű rétegek. az ő viszonylag mérsékelt, de tömegekben jelentkező igényeit megfelelően kell kielégítenünk. világviszonylatban növekszik - ezt bizonyítják a statisztikai adatok - a szerényebb jövedelmű turisták száma, azonban minden ország őket is meg akarja nyerni, s tekintetben általában élesedik a nemzetközi verseny.

figyelmeztetőként álljon az a tény is, hogy nálunk a turisták, a külföldiek viszonylag nagyon keveset költenek. ennek okait részletesen fel kell tárni, az azonban bizonyos, hogy nem nyújtunk elég sokrétű vásárlási és szórakozási lehetőséget. még a külföldi tudósok is hangoztatják, hogy magyarországon az egyik legfontosabb idegenforgalmi gócpontot a gyógyfürdők alkotják, ezt azonban nem használjuk ki eléggé. a gyógyfürdőkön kívül „jól el tudnánk adni,, a balaton strandjait, a népi táncot, a népzene, a tokaji bort, a magyar konyhát, a vadászati alkalmakat, a művészeti érdekességeket és az egyéb sajátosan magyar specialitásokat. a financial times éppen a napokban írta, hogy a szocialista országok közül magyarország egyike a legvonzóbbaknak a nyugati turisták számára.

dr. bográr józsef egyetemi tanár, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke „az idegenforgalom mint a gazdasági növekedés egyik faktora,, címmel tartott előadást. megállapította, a hazánkba irányuló idegenforgalom öt és félszerese az 1960. évnek.

/folyt.köv./

16.34/-n

-27-

le

bb 46. /fontos ... 1. folyt./ m

különösen sokat emelkedett azoknak a száma, akik csehszlovákiából, lengyelországból, a német demokratikus köztársaságból, valamint jugoszláviából és a német szövetségi köztársaságból, látogattak hozzánk. nagyot nőtt azonban a tengerentúlról, az usából és kanadából hozzánk látogatók száma. az új vízrendszernek tudható be, hogy a tavaly októberi 9900 nyugati vendéggel szemben ez év októberében már 16.000 nyugati vendéget fogadhattunk.

az idegenforgalom által nyújtott anyagi előnyök megfelelő idegenforgalmi intézményeket kívánnak - a szó legtágabb értelmében - fejlett közlekedési hálózatot, jó utat, stb. mint minden beruházás, ez is áldozatokat követel, különösen, ha viszonylag rövid időn belül kell megvalósítani. az idegenforgalmunk azonban csak akkor válhat hasznotnajtóvá, ha az összes, idegenforgalommal kapcsolatos szolgáltatást magas szinten nyújtjuk. nemcsak a szállodákra, éttermekre kell gondolnunk, hanem például a szórakozási, áruvásárlási lehetőségekre. az idegenforgalmi intézmények létesítésével párhuzamosan javítani kell a vízellátást és más kommunális szolgáltatást, bővíteni kell a boltihálózatot. mindez növeli a falu egész anyagi és kulturális ellátottságát, s lehetővé teszi, hogy a falusi lakosság színvonalas, jó elhelyezést nyújtó szobák kiadásával kapcsolódjék be az idegenforgalomba, versenyezve a kifejezetten idegenforgalmi intézményekkel. ismeretes, hogy svájcban és ausztriában alig akad olyan utmenti ház, amelyen ne lenne látható a „zimmer frei”, felíratu tábla. ezt -ha kisebb mértékben - de nálunk is el kell érni. tudomásul kell vennünk azt is, hogy a táborozók általában maguk főznek, de az élelmiszereket helyben vásárolják. ezért lényegesen javítani kell az áruellátást. a legszebb táj sem jelent azonban önmagában véve idegenforgalmi lehetőséget. az üdülőhely a maga civilizációjával, szállodáival, fejlett utihálózatával, magasszínvonalu anyagi és kulturális szolgáltatásaival, sétányaival és parkjaival együtt alkotja az üdülőhelyet. ezek nélkül csak festői táj lehet. ezt figyelembe kell vennünk, ha idegenforgalmunk fejlesztéséről tárgyalunk. az idegenforgalmi kollokvium szerdán fejezi be munkáját. /mti/

bb 48. hazaérkezett indiából az országos béketanács delegációja

t di/tr/m/fm

1964. november 24.

kedden hazaérkezett indiából a béke és a nemzetközi együttműködés időszzerű kérdéseiről új-delhiben rendezett világkonferencián résztvett magyar delegáció: dr. dezséry lászló, az országos béketanács főtájkára, dr. soproni jános, az országos béketanács tagja. a küldöttséget harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, az országos béketanács alelnöke és az országos béketanács több vezető munkatársa fogadta. /mti/

16.45/-n

-28-

bb 49. rolf schellenberg karnagy budapestre érkezett

k tné vm fm

1964. november 24.

budapestre érkezett rolf schellenberg, karl marx stad városi állami zenekarának főigazgatója. a német demokratikus köztársaság neves művésze november 26-án a zeneakadémián vezényli a budapesti első istván gimnázium szimfonikus zenekarát. /mti/

bb 57. befejeződtek az idei utolsó államkölcsön sorsolások - több mint 119 millió forintot fizetnek ki december 4-től

t kf kf vm vg

1964. november 24.

az országos takarékpénztár kedden délelőtt folytatta az államkölcsön sorsolásokat.

először a harmadik békekölcsönt húzták, 357 000 kötvényre 55 740 800 forintot. ebből a kölcsönből a százezer forintos főnyereményen kívül 17-17 ötvenezer és huszonötezer forintos, 34 tizezer forintos és 102 ötezer forintos nagynyereményt sorsoltak ki. a százezer forintos főnyereményt a tizenkettedik osztályu 19571 sorozatu 37 számu kötvény nyerte. ötvenezer forintot nyertek a 11081 sorozatu 22 számu kötvények. huszonötezer forintot nyertek a 06181 sorozatu 03 számu kötvények. tizezer forintot nyertek a 03407 sorozatu 21 számu, valamint a 17046 sorozatu 17 számu kötvények.

végül a negyedik békekölcsönből 218 000 kötvényre 34 129 800 forintot sorsoltak ki nyeremény és törlesztés formájában. ebből a kölcsönből a százezer forintos főnyereményen kívül 10-10 ötvenezer és huszonötezer forintos, 20 tizezer forintos és 60 ötezer forintos nagynyereményt sorsoltak ki. a százezer forintos főnyereményt a x. osztályu 29290 sorozatu 28 számu kötvény nyertde. ötvenezer forintot nyertek a 26150 sorozatu 48 számu, huszonötezer forintot pedig a 30339 sorozatu 16 számu kötvények. tizezer forintot nyertek a 34256 sorozatu 11 számu és a 36262 sorozatu 45 számu kötvények.

ezzel befejeződtek az idei utolsó államkölcsön sorsolások. a két nap alatt a második és a harmadik és a negyedik békekölcsönből összesen 675 200 kötvényt sorsoltak ki, s ennek alapján december 4-től a nyerteseknek több mint 119 millió forintot - pontosan 119 131 900 forintot - fizetnek ki az otp fiókjában és a postahivatalokban. /mti/

16.52/-n

-29-

bb 47. elkészült a magyar irodalom történetének első kötete - néhány hónapon belül a teljes hatkötetes mű elhagyja a sajtót

t ms/tr/m/fm

1964. november 24.

az akadémiai kiadó gondozásában elhagyta a sajtót a magyar irodalom története című hatkötetes tervezett nagyszabású, tudományos összefoglaló munka első kötete. ebből az alkalomból a magyar tudományos akadémia tudósklubjában sajtóértekezleten ismertették a jelentős tudományos vállalkozás méreteit és jelentőségét.

tamás Lajos akadémikus, a magyar tudományos akadémia nyelv- és irodalomtudományi osztályának titkára bevezető szavaiban rámutatott, hogy fejlődő szocialista társadalmunk mind nyomakosabban igényli a különböző szaktudományok eredményeinek marxista összefoglalását. a nyelv- és irodalomtudomány magyar értelmező szótára után most az irodalomtudomány jelentkezik ilyen összefoglaló művel.

ezután Klaniczay Tibor, az irodalomtudományok doktora, a most megjelent kötet szerkesztője ismertette a művet. bevezetőben rámutatott, hogy a hasonló irodalmi vállalkozásoktól eltérően az első kötet megjelenését gyors egymásutánban követik majd a többiek, minthogy a teljes hat kötet kéziratjai már elkészültek, több kötetet már ki is szedtek. így december végére várható a második kötet megjelenése és a jövő év tavaszára felszabadulásunk 20. évfordulójára mind a hat kötet a könyvesboltokba kerülhet.

„a magyar irodalom története”, az első nagyszabású, teljességre törekvő, tudományos színvonalú magyar irodalomtörténeti szintézis. korábban - a Pintér-féle irodalomtörténettől eltekintve - inkább csak tanulmánygyűjtemények jelentek meg, amelyeknek legismertebbikét Beöthy Zsolt neve fémjelzi ugyan, de lényegében ez is különböző szerzők egymástól független tanulmányait tartalmazta. szerb Antal sok invencióval megírt munkája viszont inkább esszézerű összefoglalást ad, mint az egész irodalomtörténet rendszerezését. Horváth János nagyszabású munkája csak az első három kötetig jutott el.

a magyar irodalom történetének szorosán vett munkálatai 1962-ben kezdődtek és a hasonló tudományos vállalkozások történetében példátlanul rövid idő alatt befejeződtek. ezt elsősorban az tette lehetővé, hogy a marxista irodalomtudomány az elmúlt másfél évtizedben nagyanyu kutatómunkával feltárta és feldolgozta a magyar irodalomtörténet „fehér folt”, -jait, köztük a középkori lovagi epikát, a 18. századi irodalomnak a Rákóczi-kor és a felvilágosodás közötti szakaszát, a 19. század utolsó évtizedei irodalmának történetét, a magyar szocialista irodalom kezdeti szakaszát és a két világháború közötti irodalom történetét.

/folyt. köv./

17. 10/-n

-30-

bb 47. /elkészült ... 1. folyt./ m

a hat kötetben 55 szerző dolgozott, közülük 34-en az irodalomtörténeti intézet munkatársai, 21-en más intézmények, elsősorban egyetemek kutatói. a koncepció egységét rendkívül erős, elmélyült szerkesztői munka biztosította. Sőtér István akadémiai levelező tag, főszerkesztő irányításával az egyes köteteket a magyar irodalomtudomány neves képviselői szerkesztették, foglalták egységbe. az egységes koncepció kialakítását megkönnyítette a marxista-leninista ideológia alapjain álló történetiszemlélet.

nasontó marxista irodalomtörténeti összefoglaló művön minden szocialista országban dolgoznak, de a szovjetunióban kiadott tíz kötetes nagyszabású irodalomtörténet után a magyar irodalom története kerül leghamarabb az olvasóhoz, segíti a tájékozódást a magyar irodalomtörténet minden lényeges jelenségében és kiindulópontot ad a további kutatásokhoz. a mű első kiadása 20.000 példányban hagyja el a sajtót, és nemcsak az egyetemi oktatásban lesz majd hasznos kézikönyv, hanem a széles művelt közvélemény formálásában is nagy szerepre hivatott. /mti/

...-

bb 52. általános iskolai diákotthon a Borsod megyei Tarcsl községben

vid/j/m/fm

1964. november 24.

a Borsod megyei Tarcsl községben kedden átadták rendeltetésének az új általános iskolai diákotthont, amelyet a környező kisebb településekről a faluba bejáró több mint 30 gyermek számára létesítettek. a Tarcslai tanács a községfejlesztési alapból vásárolta meg az e célra megfelelő épületet. a diákotthont televízióval, rádióval, lemezjátszóval és társasjátékokkal is ellátták. /mti/

...-

bb 53. az Ujvidéki magyar szó helyettes főszerkesztője Pécssett

vid/j/m/fm

1964. november 24.

az Ujvidéki magyar szó című napilap helyettes főszerkesztője, Mucsi József - a két ország újságíró szövetségeinek megállapodása alapján - a Dunántúli Napló szerkesztőségének vendégeként tíznapos tanulmányutra Pécsre látogatott. Mucsi József elsősorban a Baranyai Mezőgazdasági Üzemek, Tanintézetek és Kutató Intézetek munkáját tanulmányozza. /mti/

...-

17. 15/-n

-31-

RZ

bb 50. az automatizálás új állomásai: a borsodi ércelőkészítőmű, az ózdi hengercsarnok és mélykemence csarnok, a dunai vasmű - magyar mérnökök az urs rendszer kialakításáért - megkezdődött a kohászati automatizálási konferencia

1 sl sk vm vg

1964. november 24.

a bányászati és kohászati egyesület, továbbá a villamos automatika intézet rendezésében, a technika házában kedden háromnapos kohászati automatizálási konferencia kezdődött. a tanácskozáson részt vett molnár lászló, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és a kohászat sok mérnöke, kutatója, s egyéb szakembere.

a megnyitó beszédet dr. kocsis józsef kohó-és gépipari miniszter-helyettes mondotta. hangsúlyozta, hogy a vaskohászat az ország ipari termelésének mintegy egynolcadát adja, ezért rendkívül fontos, hogy munkáját korszerűen, a lehető leggazdaságosabban végezze. a kohászat fejlesztésében, sőt automatizálásában is igen jelentős eredményeket értek el az elmúlt évek folyamán. a magyar ipar számára a lenin kohászati művek béke-kohójának építése, felszerelése jelentette a nagyobb mérvű automatizálás kezdetét. szovjet tapasztalatok alapján ennél a kohónál már alkalmazták a programvezérlést és a műszerek egész sorozatát. hasonlóképpen automatizálták a dunai vasmű különböző létesítményeit, így a nagyolvasztó művet, a szénelőkészítőt, a koksizáló művet, az érc-előkészítő-és tömörítő műveket, az acélművet, a meleg hengerművet és a most épülő hideg hengerművet is. folyamatban van kohászati üzemek rekonstrukciója, ami ugyancsak együtt jár a termelés nagymérvű automatizálásával. a legkorszerűbb megoldásokkal építették át az ózdi kohászati üzemek nagyolvasztóit és acélművét, a lenin kohászati művek középhengercsarnát, legújabbban pedig blokk-és bugasorát. a salgótarjáni acélművekben a közelmúltban teljesen automatizált lemez hengercsarnokot állítottak fel, ami kutató, fejlesztő és tervező intézeteink számára szinte uttörő munkát jelentett. a kohászati technológiai berendezések, ezek vezérlő és villamos elemei, továbbá műszeres folyamatszabályozási felszerelések széles körben terjednek hazánkban. az itt szerzett tapasztalatokat felhasználva már korszerű automatizált berendezések, például csőgyárak exportjára is vállalkozhattunk.

a közeljövőben újabb feladatokat kell megoldani. ilyen a borsodi ércelőkészítőmű létrehozása, amely a diósgyőri és az ózdi kohászatot szolgálja majd ki. az anyagszállítás, a programszerű utvonatválasztás, az elegyítéskészítés és a tömörítés irányítási feladatainak megoldására a korábbi relétechnika helyett itt már az új és korszerű logikai elemeket, mérő-és szabályozó műszereket, nukleáris érzékelőket alkalmaznak.

/folyt.köv./

17.20/-n

-32-

MLV

/bb50. az automatizálás.....1.folyt./vm

az ózdi blokk-és bugasor rekonstrukciója alkalmából félvezető megoldásokat vezetnek be a villamoshajtó műveknél, míg az ózdi mélykemence csarnok rekonstrukciójakor a tüzelés szabályozását és az öntecs kihordását automatizálják. a dunai vasmű új építkezéseinél az egyes technológiai egységek korszerű automatizálásán kívül elektronikus számítógépeket akarnak felhasználni a technológiai folyamatok irányítására.

a miniszterhelyettes hangsúlyozta, hogy kutatóknak, mérnököknek, s a munkásoknak is már most fel kell készülniük a korszerű műszerek kialakítására, illetve az új berendezések kezelésére. ehhez nagy segítséget jelent a kgt-hez tartozó országok együttműködése, amely nemzetközi méretekben alakítja ki a kohászat korszerűsítéséhez szükséges automatika elemek szabványait. az urs szabványrendszer megalkotásában a magyar mérnökök és kutatók is részt vesznek, most az a feladat, hogy a szabványosított automatika-elemek mielőbb nagyszorban készüljenek.

- szocialista és nem szocialista országok tapasztalatait egyaránt át kell vennünk a gyártóeszközök korszerűsítésére - mondotta. külföldön már alkalmaznak például digitális-számológépeket a nagy technológiai egységek központi irányítására és összehangolására. sőt ez a módszer a termelés tervezését, az üzemgazdasági adatok feldolgozását és a nyilvántartást is gépesíti. az ilyen kezdeményezéseket nekünk is figyelemmel kell kísérni, s minél hamarabb meg kell követni. a miniszterhelyettes bejelentette, hogy a jövő év őszén a kgt magyarországon rendezi a második kohászati nemzetközi automatizálási konferenciát, amelyet kiállításal kötnek össze.

a megnyitó beszéd után bartha zoltán, a kgm távlati fejlesztési főosztálya kohászati osztálya vezetőjének előadását olvasták fel a kohászat automatizálási terveiről, majd a tanácskozás résztvevői több szekcióban megkezdték munkájukat./mt1/

..

bb 54. gyarmati vera hegedűművész hazaérkezett romániai vendégszerepléséről

k ol tné vm fm

1964. november 24.

hazaérkezett romániai vendégszerepléséről gyarmati vera hegedűművész, aki brassó és craiova városokban adott két-két koncertet. műsorán mozart és mendelssohn hegedűversenye szerepelt. a művek tolmácsolását a nagyszámú közönség tetszéssel fogadta./mt1/

17.27/-n

MLV

bb 51. megyei kisz küldöttértekezlet szabolcsban

vid/j/m/fm

1964. november 24.

a kisz szabolcs-szatmár megyei küldöttértekezletét kedden tartották nyiregyházán. az ülésen résztvevett és felszólalt biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. ott volt gombás sándor, a megyei pártbizottság titkára, dr. p. szabó gyula, a megyei tanács vb elnökhelyettese, nádor györgy, a kisz központi bizottságának osztályvezetője, a társadalmi és tömegszervek, valamint intézmények több vezetője.

35.000 szabolcsi kisz-tag képviselőjében 284 küldött részvételével vitatták meg az elmúlt négy év munkáját és a további feladatokat. a megyei kisz-bizottság beszámolóját diczkó józsef titkár ismertette.

a tájékoztatóból és a felszólalásokból kitűnt, hogy a szabolcsi kisz-fiatalok a legutóbbi kongresszus óta újabb munka sikereket értek el. sokezen vettek részt a különböző termelési mozgalmakban. mintegy 50.000 fiatal dolgozik a mezőgazdaságban. ez év tavaszán például 20.000 hold kalásztot fejtrágyáztak, 70.000 holdon végeztek el a növényápolást. egy- és félmillió facsemetét ültettek el, 3200 holdon telepítettek gyümölcsöst. 150.000 munkórát töltöttek dohánypajták építésén, 2500 ifju traktor-, illetve gépezelő van a megyében. az uttorók négy év alatt egy- és félmillió óra társadalmi munkát végeztek hétmillió forint értékben.

a további feladatok között szerepel, hogy a kisz-szervezetek a megye rét- és legelőterületének 50 százalékát - 55.000 holdat - évenként gyomtalanítják. a termelési mozgalmakba és versenyekbe 30.000 ifjut vonnak be, s ezer fiatalot küldenek az állattenyésztésbe dolgozni.

a vita lezárása után megválasztották a megyei kisz bizottság 41, a reviziós bizottság 9 tagját és a 29 kongresszusi küldöttet. /mti/

...

bb 58. a cári akadémia 200 éves folyóirata a budapesti műszaki egyetem könyvtárában

1 fe/sk/m/fm

1964. november 24.

a budapesti műszaki egyetem központi könyvtára folyóirat-gyűjteményéből kiállítás nyílt. ezen régi és új folyóiratokat mutatnak be a hallgatóknak, látogatóknak. a világ csaknem minden jelentős természettudományi és műszaki folyóirata látható a kiállításon. a legrégebb közülük a cári akadémia több mint 200 éves folyóirata, amelyben a pétervári egyetem híres vendég-professzorának, eulernek cikkei is megjelentek annakidején. /mti/

...

17.33/-n

W

bb 55. francia történész előadása szegeden

vid j vm fm

1964. november 24.

albert soboul, a clermont-ferrandi egyetem professzora, francia forradalom történetének neves kutatója - aki a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására érkezett hazánkba - a hét nagy részét a szegedi felsőoktatási intézmények történeti intézeteiben tölti. baráti beszélgetéseken, konzultációkon találkozik a szegedi történészekkel. a francia professzor kedden a szegedi józsef attila tudományegyetem ady téri épületében nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott a francia forradalom világtörténelmi jelentőségéről. /mti/

...

bb 56. ndk-beli kitüntetést kapott biró józsef bolyi lakos

vid j vm fm

1964. november 24.

siegfried hienzsch, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa biró józsefnek, a bolyi földművesszövetkezet boltvezetőjének a „természeti csapások elleni példamutató küzdelemért, elnevezésű érmet és a vele járó oklevelet adta át értékes ajándékok kíséretében. biró józsef a német demokratikus köztársaságban élő szüleinél töltötte a nyarat, amikor egyik éjjel falhőszakadás zúdult markersbach hegyi községre. a falut átszelő, folyóvá duzzadt hegyipatak pusztításai elleni küzdelemben, a megbénult közlekedés helyreállításában a falubeliekkel vállaltva példásan együtt dolgozott. /mti/

...

bb 61. előadás a magyar-lengyel tudományos együttműködés eredményeiről a lengyel kultúrában

k áe tné vm fm

1964. november 24.

a budapesti lengyel kultúra helyiségében kedden dr. kniezsza istván egyetemi tanár előadást tartott a magyar-lengyel tudományos együttműködés eredményeiről és időszerű kérdéseiről. az előadást filmbemutató követte. /mti/

17.42/-n

W

bb 59. Lengyel bábművészeti kiállítás nyílik budapesten

i áe tné vm fm

1964. november 24.

a képzőművészeti főiskolán november 27-én Lengyel bábművészeti kiállítást nyitnak. a lengyel bábművészetet reprezentáló kiállítás európa-szerte - londonban, brüsszelben, bécsben, prágában, frankfurtban - is nagy sikert aratott. a kiállítást dr. szilágyi dezső, az állami bábszínház igazgatója és henryk jurkowski, a lengyel művelődésügyi és művészetügyi minisztérium osztályvezetője nyitja meg./mti/

bb 60. csütörtökön kezdődik a nemzetközi egészségügyi szervezési kongresszus

i ms hné vm fm

1964. november 24.

csütörtökön háromnapos nemzetközi kongresszus kezdődik az egészségügyi szervezés problémáiról. a kongresszus tárgya - a megelőzés - fontos része a gyógyító-megelőző ellátásnak.

a kongresszust, amely az első ilyen jellegű tudományos tanácskozás hazánkban, a szocialista országok egészségügyminiszterinek berlini tanácskozásán hozott határozat alapján rendezik meg. a nagyszámu magyar szakemberen kívül mintegy 50 külföldi - szovjet, bolgár, csehszlovák, német, lengyel - vendég is érkezik a tanácskozásra. az előadók sorában a klinikák, egészségügyi szervezési tanácsok, országos intézetek képviselői mellett ott lesznek az egészségügyi szervezést a gyakorlatban végrehajtó gondozóintézeti, üzemi és körzeti orvosok is.

a kongresszust csütörtökön reggel 9 órakor dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter nyitja meg a magyar tudományos akadémián./mti/

bb 62. tanácskozás az írói szótárakról

i ms hné vm fm

1964. november 24.

a magyar tudományos akadémia nyelvtudományi intézete kedden tanácskozást rendezett a készülő írói szótárakról. gáldi lászló a petőfi-szótár, benkő lászló a juhász gyula-szótár, bachát lászló a kölcsény-szótár, wacha imre a józsef attila költői nyelvét feldolgozó szótár munkálatairól számolt be. az értekezleten megvitatták a magyar írói szótárak problematikáját. az írói szótárak közül elsőnek a petőfi- és a juhász-gyula - szótár készül el./mti/

17.57/-n

KE

bb 63. jó rendelkezések, rossz végrehajtás - népi ellenőrök vizsgálata a csökkent munkaképességű dolgozók helyzetéről

i di tné vm sr

1964. november 24.

a minisztertanács legutóbbi ülésén megtárgyalták a központi népi ellenőrzési bizottság jelentését a csökkent munkaképességű dolgozók helyzetéről. a hét megyében és budapest kilenc kerületében összesen 120 vállalatnál lezajlott vizsgálat az üzemi baleset és a különböző foglalkozási betegségek miatt megrokkant munkások védelmére hozott rendelkezések végrehajtásának tapasztalatait elemelte.

a népi ellenőrök megállapították, hogy különböző szervezeti, szemléleti és gazdasági okok miatt a rendelkezések többsége papíron maradt. egyes szervek megkésve adták ki a kormány rendelkezéseinek, illetve határozatainak végrehajtási utasítását. a mezőgazdasági és a kisipari termelőszövetkezetek tagjainak helyzetét pedig még mindig nem szabályozták. a vállalatoknál az esetek többségében elmulasztották a szükséges felméréseket, a vezetők nem ismerik a csökkent munkaképességűek számát, s nincs pontos képük az elhelyezésükre alkalmas munkahelyekről sem.

az üzemek nagy részében nem a rendeletek alapján oldják meg a csökkent munkaképességűek helyzetét. a munkakörülmények módosítása, a szakmai átképzés és egyéb javasolt intézkedések helyett általában a látszólag kisebb gondot jelentő, vállalaton belüli formális áthelyezéssel élnek. sok esetben még akkor is ehhez folyamodnak, ha ez sérti gazdasági érdekeiket. egyes területeken, így például a bányászatban többek között az akadályozza a csökkent munkaképességű dolgozók átképzését, illetve áthelyezését, hogy általában a termelés legfontosabb területén foglalkoztatott munkásokról van szó, akiről nem szívesen mond le a vezetőség. erre egyébként a rendelkezés is lehetőséget nyújt, mert nem mondja ki kötelezően az említett intézkedések végrehajtását.

a vizsgálat tapasztalatai rámutattak, hogy sokhelyütt maguk a dolgozók is idegenkednek eredeti beosztásuk, munkahelyük megváltoztatásától s még akkor sem élnek jogaikkal, ha munkájuk egészségük rovására megy. általában fizetésük csökkenésétől tartanak, pedig - állapították meg a népi ellenőrök - ez a baleseti járadékkal együtt az esetek nagy többségében az új munkakörben is változatlan marad, sőt emelkedik. a lenin kohászati művekben például 74 dolgozó közül 69-nek az áthelyezés után megnövekedett átlagos havi keresete, s csak mindössze 5 munkásnál csökkent jelentéktelen mértékben.

/folyt.köv./

18.15/-n

KE

/bb 63. jó rendelkezések.....1.folyt./vm

a népi ellenőrök ezenkívül felhívták a figyelmet arra, hogy az egészségügyi és társadalmi szervek sem foglalkoztak megfelelően a rendelkezések végrehajtásával, az is előfordul, hogy a különböző szervek eltérően értelmezik az egyes intézkedéseket. mindezek alapján javasolták, hogy a minisztériumok és egyéb országos hatáskörű szervek 1965-ben vizsgálják meg a munkaviszonyban álló csökkent munkaképességű dolgozók helyzetét. a munkaügyi minisztérium és a szot mérje fel, milyen további intézkedésekre van szükség a rendelkezések eredményesebb végrehajtásához. az egészségügyi minisztérium az eddigieknél hatásosabb központi irányítás megteremtésével segítse a kitűzött cél elérését. ezenkívül az illetékes szervekkel együtt vizsgálja meg, hogy a csökkent munkaképességű dolgozók alkalmaztatásánál milyen feltételekkel lehetne kiszélesíteni az orvosi vélemény kötelező erejét. végül indítványozták: a munkaügyi minisztérium a szot-al és az egyéb illetékes szervekkel egyetértésben mérje fel annak lehetőségét, hogy a csökkent munkaképességűekkel foglalkozó vállalati bizottságokat csak az 500-nál nagyobb létszámú vállalatoknál szervezzék meg, az ennél kisebb üzemeknél pedig összevont bizottságokat hozzanak létre./mtl/

--

bb 64. társulati ülés az állami operaházban - a téli budapestről tavaszi kairóba utaznak vendégszereplésre a magyar balettművészek

t ol/tm vm fm

1964. november 24.

az állami operaház székely bertalan termében kedden társulati ülést tartottak, amelyen a decemberben kairóba utazó balett-együttes tagjai és a műszaki dolgozók vettek részt. szirtes györgy, az operaház gazdasági igazgatója tájékoztatta a társulatot a küszöbön álló eseményről. elmondotta, hogy az egyesült arab köztársaság és a magyar népköztársaság idei kulturális munkaterve alapján nádassy kálmán kossuth-díjas igazgató vezetésével december 7-én indul vendégszereplésre a 90 tagú együttes. a ferihegyi repülőtérrel reggel 9 órakor indulnak és a magyar időszámítás szerinti 13 órakor érkeznek kairóba.

a népszerű balett-együttesnek az eddig lezajlott sok nagyszerű vendégszereplése után ezúttal újabb közönséget kell hódítani a magyar balettművészet számára. a tervek szerint december 8-án a táncművészek, - köztük lakatos gabriella, kun zszusa, orosz adél, ugray klotild, fülöp viktor, róna viktor, havas ferenc, harangozó gyula és sipeki levante - az arab fővárossal ismerkednek, míg a karmesterek - kórodi andrás, fráter gedeon és tóth péter, akik az előadásokat kísérő kairói filharmónikusokat vezénylik - valamint a műszakiak, már megkezdik a fellépések előkészítését.
/folyt.köv./

18.40/-n

-38-

/bb 64. társulati....1.folyt./vm

december 15-ig hat esten át szerepel a magyar együttes a százéves kairói operaház színpadán. három alkalommal a fából faragott királyfit, a csodálatos mandarint és a hattyuk tava második felvonását táncolják, további három esten pedig a giselle második felvonását, egy koncert-műsort és a gajane harmadik felvonását mutatják be. december 9-én tartják az első, 13-án az utolsó előadást. 15-én a magyar vendégek bucsut vesznek kairótól.

a társulati ülésen dr. dr. timár györgyné - aki hosszabb időn át, ez év júliusáig mint főiskolai tanár működött az arab fővárosban - érdekes, színes tájékoztatást adott kairó multjáról és jelenéről.
/mtl/

bb 65. óceáni levegő szorította vissza a sarkvidéki hideget - egyelőre enyhe marad az idő, csak kisebb esőkre kell számítani

i cs sk vm ká

1964. november 24.

a sarki eredetű hideg légtömegek frontális támadása szombatán a szovjetunió európai területén mínusz 12, mínusz 20 fokos fagyokat, további kiterjedt havazásokat okozott, s hétfőn hajnalra elérte a kárpát-medencét is. de csak az első gyengébb hulláma csapott át a hegyvonulatokon, a zöm eltérült délkeletnek. hatására kis-ázsia nagy részén téliesre fordult az idő: kedd reggel például ankarában mínusz 10 fokot mutattak a hőmérők, s a nappali maximumok sem emelkedtek mínusz 1 fok fölé. ugyanakkor az atlanti-óceán északi térségéből megindult az enyhébb óceáni légtömegek beáramlása a kontinens fölé. a ,,felmentő,, enyhe légáramlás kedden európa nagy részéről vissza szorította a hidegetörés maradványait, a nagy hideget pedig a szovjetunió északkeleti területeire korlátozta. a nap folyamán az óceáni front kijev-leningrád vonaláig hatolt keletre, s a frontvonal mentén mintegy 800-900 kilométer széles övezetben újabb havazás kezdődött.

hazánkban hétfőn reggel is csak az északkeleti tájakon súlyos lyedt a hőmérők higánya mínusz 1, mínusz 4, a talaj mentén pedig mínusz 5, mínusz 8 fokig. a hideg és az enyhébb levegő találkozási zónájában - főleg az északi megyékben - kisebb esők voltak, a kékestetőről újabb havazást, 2 centiméteres hóréteget jelentettek a megfigyelők. a napi középhőmérséklet kedden 3-4 fokkal melegebb volt a sokévi átlagnál.

/folyt.köv./

19.00/-n

-39-

102

/bb 65. óceáni.....1.folyt./vm

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint a következő 36 órában enyhe marad az idő. a felhősödés főleg az északi országreszeken lesz erősebb, ahol kisebb esőkre is számítanunk kell. erősebb fagy egyelőre nem fenyeget, a kisebb talajmenti fagyok is csak a déli és délkeleti országreszeken szorítkoznak. a keddi maximumok előreláthatólag 8-12 fok között alakulnak ki./mti/

- . -

bb 66. a német demokratikus köztársaság munkásörtségének küldöttsége,

k sk vm fm

1964. november 24.

amely walter borningnak, az nszep központi bizottsága osztályvezetőjének vezetésével tartózkodik hazánkban - kedden az egyesült izrában üzemlátogatáson vett részt. délután a gyár művelődési termében nagygyűlésen találkoztak a budapesti munkásörstökkel. ebből az alkalomból papp árpád, a munkásörség országos parancsnoka vörös csapatzászlót adott át a német munkásosztály harccsoportjainak./mti/

- . -

19. 10/-n

-40-

10/2

bb 67. időjárásjelentés

hmé/m

1964. november 24.

a meteorológiai intézet jelenti november 24-én, kedden este 19 órakor:

enyhe idő

várható időjárás szerdán estig: túlnyomóan felhős, enyhe idő, főképp az ország északi felében kisebb, esővel. mérsékelt, majd megélénkülő, helyenkint erős nyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet: 8-12 fok között./mti/

- . -

19, 14/m

- 41 -

10/2

bb 68. magyar-jugoszláv vizgazdálkodási jegyzőkönyvet irtak alá

s/sk/m/vg

1964. november 24.

a magyar-jugoszláv izgazdálkodási bizottság november 16-24 között budapesten tartotta 9. ülészakát. a tanácskozáson megtárgyalták a két országot érintő időszerű vizgazdálkodási kérdéseket. megállapodtak a dunai jeges árvíz elleni közös védekezés kérdésében. ennek értelmében két magyar jégtörőhajó 1964/65 telén - szükség szerint - ismét a jugoszláv szakaszon segíti a jég akadálymentes levonulását. határozatot hoztak a duna a dráva és a mura közös szakaszaira vonatkozó szabályozási és árvízvédelmi tervek egyeztetéséről, továbbá a vizek tisztaságának megóvására irányuló vizsgálatok megszervezéséről és a szükséges intézkedések megtételéről.

a tárgyalás jegyzőkönyvét magyar részről dégen imre, az országos vízügyi főigazgatóság vezetője, jugoszláv részről tome kuzmanovszki, a jugoszláv szövetségi vízügyi szervezet vezetője írta alá.

kedden este dégen imre, az országos vízügyi főigazgatóság vezetője vacsorát adott a jugoszláv delegáció tiszteletére. a vacsorán részt vett dr. dusan csalics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

-...-

21.03/-n

-42-

- v é g e -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Béni utca 6-7. Telefon: 100-400, 350-500

A szerkesztésért és kiadásáért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. november 25.

bb 1. miller-bemutató - jókai: a szerelem bolondjai című regényének szinpadai változata - két premierre készül az állami déryné színház

i sk vm fm

1964. november 25.

az állami déryné színház kulich gyula téri épületében egyidejűleg két darabot próbálnak. jókai mór: a szerelem bolondjai című népszerű regényét vereczkey zoltán színész-író - akinek már több munkáját bemutatta a színház - dramatizálta. a társulat három felvonásban viszi szinpadra a történetet. az előadást földes róbert rendezi, a díszleteket sostarics zsuzsa, a jelmezeket pedig rimanóczy yvonne tervezte. a színmű főbb szerepeit: dési mária, szilágyi sándor, tasi béla, komlós róbert és kovács mária játssza. „a szerelem bolondjai”, -t november 26-án csütörtökön este mutatja be az állami déryné színház budapesten a felújított kulich gyula téri színházépületében.

jelentős bemutatóra kerül sor december 12-én is, amikor veszprémi versenyben arthur miller: édes fiaim című háromfelvonásos drámáját adják elő. a darabot kertész lászló rendezi. a főbb szerepeket kaszai ilona, feleki sári, haraszint tibor, hollai bertalan, hajdu endre, torday ili, dombovári ferenc és pitó éva alakítja. a díszleteket cselényi józsef, a jelmezeket pedig rimanóczy yvonne tervezte. /mti/

-...-

bb 2. védetté nyilvánították a zengővárkonyi „mókusország”, -ot

vid ká tr vm

1964. november 25.

a zengővárkonyi tanács védett állatokká nyilvánította a mókusokat. a fatu feletti szelidgesztenyés erdőt, amely az országban a legnagyobb összefüggő gesztenyeerdő, valamikor nagy számban laktak a mókusok. /folyt.köv./

- 1 -